Ф.И.О. учителя: Мальцева Елена Анатольевна
Класс:  3
Дата: 11.12.2012 г. 
Предмет: окружающий мир

УМК «Школа 2100»
№ урока по расписанию: 2
Тема урока: "Экосистема озера".
	Цели урока
	Минимум и максимум

	Объяснять мир
	Отношение к миру
	

	Познакомиться с животными и растениями озёр, их "профессиями" в экосистеме
	Объяснять и доказывать необходимость бережного отношения к живым организмам
	Минимум: Экосистема озера.

	Уметь объяснять значение круговорота веществ в природе
	 
	Повторяем: круговорот веществ; потребители, производители, разрушители

	Приводить примеры живых организмов разных профессий
	 
	Максимум: Проточные, бессточные озёра; планктон

	Называть, из чего состоит экосистема 
	 
	 


ОБОРУДОВАНИЕ: 

· А. А. Вахрушев, Д.Д.Данилов, О.В.Бурский, А.С. Раутиан Окружающий мир. 3 класс. ("Обитатели Земли"). Учебник в 2-х частях. Часть 1.-М.: Баласс, 2009. (Образовательная система "Школа 2100");

· А. А. Вахрушев, О.В.Бурский, А.С. Раутиан Рабочая тетрадь к учебнику "Окружающий мир", 3 класс. (Обитатели Земли). - М.: Баласс, 2008. (Образовательная система "Школа 2100");

· карточки с опорными словами;

· иллюстративные карточки с изображениями представителей экосистемы озера разных "профессий";

· мультимедийная установка;

УРОВЕНЬ ОБРАЗОВАНИЯ ШКОЛЬНИКОВ - начальный.

ФОРМА УЧЕБНОЙ РАБОТЫ - классно-урочная, фронтальная, групповая

ОПИСАНИЕ РАЗРАБОТКИ: 

· Дети приобретают навыки в сфере самостоятельной деятельности и работы в команде;

· У детей формируется навык приобретения знаний путём выполнения опытов и анализа их результатов,

· Роль учителя в создании проблемной ситуации на уроке и путём подводящего диалога вывести детей к решению проблемы.

· Урок проводится в классе с использованием мультимедийной установки, интерактивной доски, персональных МАCбуков.

      Характеристика этапов урока
	
                                   1. Мотивация к деятельности

	Этап урока
	Время, мин
	          Цели
	Содержание учебного

материала
	ФОУД*
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Формируемые УУД

	                           Организационный момент
	2

	Проверка готовности обучающихся, их настроя на работу


	на доске

Зелёный цвет – я всё понял и готов рассказать другому.
Жёлтый цвет – материал темы понял не до конца, ещё остаются вопросы.
Красный цвет-   ничего не понял по теме урока.
Картинки с изображени-ем животных и растений

	
	Приветствует обучающихся
Вот звонок нам дал сигнал: Поработать час настал. Так что время не теряем. И работать начинаем.

Оценивать свою работу на уроке вы будите закрашивая полоски на картинках соответствующим цветом.
Пояснение висит на доске.

	Приветствуют учителя, проверяют свою готовность к уроку
	Коммуникатив-

ные
регулятивные
познаватель-ные



	                                             Проверка домашнего
                                                   задания
	7
	Закрепить знания обучающихся об экосистеме и ее составных частях, о круговороте веществ в природе
	Слова на доске:
Единство,

живая и неживая природа,

сообщество,

живые организмы,

разные профессии,

способно,

поддержка,

круговорот веществ.
Слайд № 2
	Ф.
	Для какого определения
эти слова являются опорными?

Что такое экосистема?

Назовите составные части экосистемы.

Какой процесс происходит внутри экосистемы?

Как вы понимаете сочетание слов              « круговорот веществ»?


	Эти опорные слова являются для определения экосистемы.

Экосистема – это единство живой и неживой природы, в котором сообщество живых организмов разных « профессий» способно совместными усилиями поддерживать круговорот веществ.
Экосистема включает в себя воздух, воду, почву, горные породы и кормильцев, едоков и мусорщиков.

Круговорот веществ

Это цепочка превращений, которая начинается одним и тем же веществом
	Познаватель-

ные, 
регулятивные


	                                     Постановка проблемы и
                                         актуализация знаний


	3
	Подведение обучающихся к формулирова-нию темы и постановке задач урока.
	Слайд № 3
Загадка 
	Ф.
	Ребята, отгадав загадку, вы сможете понять, о чем сегодня пойдет речь на уроке:

 Глядятся в него молодые рябинки,

Цветные свои примеряя косынки.

Глядятся в него молодые березки,

Свои перед ним поправляя прически

И месяц и звезды –

В нем все отражается:

А как это зеркало называется?

Итак, о чем мы будем говорить на уроке?
	Озеро
Мы будем говорить об 
озере

	Познаватель-

ные, коммуникатив-ные, личностные




	
	3

	
	Слайд № 4

Слайды № 5,6,7

Видеоролик

(мультимедпроектор)

Слайд № 8
	
	Что вы знаете об озере?

Продолжите фразу:

« Я знаю…»

Просмотр видео фильма

А как вы думаете, можно ли озеро считать экосистемой?

Что нам понадобится для доказательства этого предположения?

Продолжите фразу:

« Я хочу знать…»
	Озеро – это скопление воды в природном углублении на суше;

Озера бывают пресные и соленые;

Озера бывают сточные и бессточные;

Самое большое пресное озеро – Байкал

Самое большое озеро в мире – Каспийское 

…..

Можно, это природный водоем;

Это - экосистема

Какие организмы живут в озере?

Какова их роль?

Почему озеро превращается в болото?


	

	                                                                               
2.  Изучение нового материала


	Самосто-ятельное 

примене-ние знаний.

1.
Доклад 1,2,3 группы о проделан-ной работе
2.
Работа в рабочих тетрадях

3.

Физминут-ка

4.
Доклад 4,5 группы о проделан-ной работе
	10

2
	Дать детям возможность расслабиться и отдохнуть.
	Карточка с загадками:
«Два рога, а не бык, шесть ног без копыт»

(рак)

« Когда я черен, я куслив и задорен, а лишь покраснею, так и присмирею»

( рак)

Учебник 
Карточки 
разрушите-
лей
Тетрадь с.23 № 2

Слайд № 9

(проверка)
Карточка с заданием:

Как связаны организмы в экосистеме озера?
Слайд № 10
Карточка с заданием:

Справляются ли со своей работой разрушители что можно сказать о круговороте веществ в этом случае?
	Г
Г.
Г.
	3 группа
Отгадайте загадки и отметьте в них особенности обитателей озера.

Рассмотрите мотыля в баночке, используя текст на с.49, узнайте что это за организм.

Подчеркните зеленым карандашом озерных производителей, красным- потребителей, коричневым - разрушителей
« Бабочки»

Спал цветок и вдруг проснулся, больше спать не захотел. Шевельнулся, потянулся, взвился вверх и полетел Солнце утром лишь проснется, бабочка кружит и вьется.

4 группа:
Рассмотрите рисунок на с. 47 и ответьте на вопрос к нему
Что вас удивляет в этом задании? Как вы считаете, что обозначает черная стрелка?
5 группа:

Если круговорот не замкнут, как это повлияет на условия в экосистеме? И что произойдет с экосистемой?


	Рассказывают о разрушителях озерной экосистемы

(вывешивают картинки 
на доске)
Это личинки комара.
Каждая группа по очереди рассказывает о проделанной работе
Щука, хара, окунь, кувшинка, рогоз, мотыль, циклоп, камыш, дафния, рак, карась, элодея, плотва, окунь, беззубка

Организмы экосистемы связаны круговоротом веществ. Зеленые стрелки обозначают кто кого ест. Коричневая стрелка обозначает превращение органических веществ в минеральные
(рассказывают у доски)
Эта стрелка идет от мертвых организмов и они оседают на дно.

Разрушители не справляются со своей работой, и мертвые организмы накапливаются на дне. Круговорот замкнут не полностью, часть веществ оседают на дно.
Изменятся условия и экосистема может разрушиться.

	Познаватель-

ные,

личностные



	
	
	Освоение способа проверки

Побуждает к выполнению самостоятельной работы.
	Учебник

Тетрадь с.24

№ 5
	Ф.

И.
	Давайте проверим наше предположение по учебнику.

Вывод с. 46

Ответьте на вопросы и проверьте себя, правильно ли вы усвоили урок.

Вывод:

Как мы ответим на вопрос урока?
	Если круговорот не полностью замкнут, то условия в экосистеме постепенно меняются. Именно поэтому на месте озера рано или поздно появляется болото.

Самостоятельно отвечают на вопросы

Озеро можно считать экосистемой, так как есть все группы организмов и круговорот веществ в природе
	Познаватель-

ные

познаватель-ные
Регулятивные, познаватель-

ные, коммуникатив-

ные

	                                                                                    3.       Формирование умений и навыков.



	Первич-

ное зак-репление.

Самосто-ятельное 
примене-ние зна-ний.


	8
3
	Освоение способа проверки

Побуждает к выполнению самостоятельной работы.
	Учебник

Тетрадь с.24

№ 5
	Ф.
И.
	Давайте проверим наше предположение по учебнику.

Вывод с. 46

Ответьте на вопросы и проверьте себя, правильно ли вы усвоили урок.

Вывод:

Как мы ответим на вопрос урока?
	Если круговорот не полностью замкнут, то условия в экосистеме постепенно меняются. Именно поэтому на месте озера рано или поздно появляется болото.
Самостоятельно отвечают на вопросы

Озеро можно считать экосистемой, так как есть все группы организмов и круговорот веществ в природе
	Познаватель-

ные

личностные
Регулятивные, познаватель-

ные, коммуникатив-

ные

	                                                                       4.         Итоги  урока

	        Самостоятельная работа

	Подведе-ние итогов проделан

ной рабо

ты.

Рефлек-сия 

деятель-ности

	3

2
	Сформировать личную ответственность за результаты своего труда


	Слайд № 11

Картинка 
озера
	Ф.

И.
	Продолжи фразу:

« Я узнал…»
Ребята, на доске висит картинка с изображением озера.
У вас имеются картинки с изображе-нием животных и растений, которые обитают в озере, где вы оценивали свои ответы. подойдите и прикрепите их так, как это требует экосистема озера
	-Что озера бывают пресные и соленые;
-Что озера бывают сточные и бессточные;

-О производителях, разрушителя и потребителях озер;

- о самом пресном озере Байкал;

- О самом большом озере в мире

Верхний «этаж» - мелкие организмы планктоны, водоросли.

Нижний « этаж» -это

элодея, озерные рыбы.

Вблизи берегов – это рогоз и камыш.
	Регулятивные
познавательные

	                                                                                            5.  Домашнее задание

	
	2
	Дать инструктаж по выполнению д/з
	Учебник

Тетрадь
	
	Чтение текста с.46-49, тетрадь № 1,3,4

По желанию

приготовит сообщение об обитателях болота
	
	


ФОУД – форма организации учебной деятельности обучающихся

 (Ф – фронтальная, И – индивидуальная, П – парная, Г – групповая).

Работа обучающихся на уроке (указать активность, меру занятости): 

обучающиеся работали активно, все были включены в работу.

Дифференциация и индивидуализация обучения (подчеркнуть): присутствовала/отсутствовала.

Характер самостоятельной работы учащихся (подчеркнуть): 

репродуктивный, продуктивный.

Оценка достижения целей урока: 

урок достиг поставленных целей


